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Le nombre total de points & accumuler est de 140. Veuillez ne rendre que les feuilles réponses
prévues a cet effet. Ce questionnaire comprend 12 feuilles. Bonne chance!

A. Questions a choix multiples (4 points par bonne réponse; -1 point par mauvaise réponse; 0 point s’il
n’y a pas de réponse.)
1. Historiquement, lorsqu’un gouvernement est responsable d’une inflation importante, il le fait fonda-

mentalement parce qu’il y a
(a) un déséquilibre important entre taux d’intérét nominal et taux d’intérét réel.

b) un gaspillage de ressource.

c) une vitesse de la monnaie trop importante.

d) un déséquilibre important dans 1’équation des transactions.

e) un déséquilibre important entre ses dépenses et ses recettes.d
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2. Lequel des énoncés suivants est faux:

(a) Les disparités de niveau de vie entre pays s’expliquent surtout par la productivité des gens.

(b) Les ordinateurs et les autoroutes sont des exemples de capital physique.

(c) Les ressources naturelles et le capital physique sont particuliérement importants pour la croissance
économique car ils sont tous deux des capitaux dits “produits”. &

(d) Grace au commerce international, il n’est pas indispensable d’étre riche en ressources naturelles
pour qu’un pays atteigne un niveau de vie élevé.

(e) Aucune de ces réponses.

3. Depuis I’entrée en vigueur de I’Euro ce premier janvier 2002, on a assisté a une hausse de son taux de
change nominal par rapport au dollar américain (US$). Les prix des biens n’ont cependant pas changé
dans ces deux régions entretemps (du moins on le suppose pour cette question). Cela implique que le
taux de change réel de ’Euro par rapport au US$
(a) a diminué.

(b) a augmenté.d
(c) est resté inchangé.
(d) Nous manquons d’information pour répondre.

4. En Belgique, le gain en capital (différence entre valeurs d’achat et de vente) sur les maisons n’est pas
assujetti & I'impot sur le revenu. Supposons que ’on décidait de le rendre imposable. Afin d’éviter
des distorsions dans les décisions d’investissement des individus, il faudrait que le gain en capital soit
corrigé en fonction
(a) de I'impot sur le revenu total.

) des couts d’affichage.
) de la vitesse de la monnaie.

(d) de Deffet Fisher.

) de I'inflation.d



. Lequel des énoncés suivants est faux?

(a) D’une certaine maniére, pour les petits investisseurs, les banques agissent en substituts aux émis-
sions publiques d’actions et d’obligations.

(b) Le role principal d’une banque consiste & recevoir les dépots des épargnants afin de les acheminer
vers les investisseurs.

(c) Un fonds mutuel (ou fonds commun de placement) est généralement plus risqué qu’une action
d’entreprise.#

(d) Le prix d’une action refléte généralement les anticipations des acheteurs et vendeurs sur les profits
futurs de la firme.

(e) Aucune de ces réponses

. Un individu qui doit faire face soudainement & une dépense importante non-prévue préfere détenir ses
actifs sous forme de

(a) actions boursiéres.

(b) oeuvres d’art.

(c) maison.

(d) dépot bancaire sur compte & vue.d

(e) dépdt & terme auprés d’'une compagnie d’assurance.

. Laquelle des affirmations suivantes est la plus inacceptable?

(a) La monnaie constitue un mauvais moyen de transférer un pouvoir d’achat présent en pouvoir
d’achat futur lorsque le taux d’inflation est important.

(b) L’Euro, en tant que monnaie, est trés utile pour comparer les valeurs des différents biens entre
plusieurs pays de 'UE.

(c) Pour que I'Euro facilite réellement les transactions entre les pays I'ayant adopté, il n’est pas
nécessaire qu’il soit accepté par tous comme instrument d’échange. Il suffit que la BCE lui confére
un “cours légal” .

(d) La richesse d’un individu se définit par le stock total de ses actifs monétaires et non-monétaires.

(e) Le succes d’une monnaie dépend surtout de la confiance que lui accordent les gens, bien plus que
de I'intervention d’un gouvernement.

. Laquelle des affirmations suivantes est la plus acceptable?

(a) Le concept d’avantage absolu est utile pour expliquer les différences de richesses entre pays. #

(b) Dans un monde & deux biens, il est possible qu’un individu jouisse d’un cott d’opportunité plus
bas sur la production des deux biens a la fois.

(c) Le concept d’avantage comparatif est peu utile pour expliquer la direction des échanges entre les
pays.

(d) Le concept d’avantage absolu est utile pour expliquer les spécialisations de production entre les

pays.

. En présence d’externalités, le théoreme de Coase suggere, entre autre, que
(a) D'intervention de 1’état est souhaitable lorsque les coiits de transaction sont importants. é
(b) Pattribution initiale des droits de propriété n’a pas d’impact sur la distribution de la richesse.
(c) il'y aura trop de pollution si les droits de propriété de I’air sont attribués aux entreprises polluantes.
(d) les permis de pollution sont plus efficaces que les taxes sur la pollution.
(e) Tarzan aime Jane.



10.

11.

12.

13.

14.

Un des avantages principaux des permis de pollution échangeables par rapport a la taxe pigovienne est
que

(a) il n’est pas nécessaire de connaitre les couts de pollution des firmes pour atteindre un niveau de
pollution donné de manieére efficace.

) elle permet aux gouvernements de prélever plus de fonds.

) elle permet d’internaliser les externalités.

d) Dlintervention de I’état n’est plus nécessaire.

e) elle permet aux firmes de fusionner.

b
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Lequel des énoncés suivants est vrai:

(a) Les quatre grandes catégories des dépenses d’un pays sont: 1. consommation des ménages; 2.
investissement; 3. exportations; 4. importations.

(b) Le PIB nominal est un bon instrument pour mesurer la croissance économique d’un pays.

(c) Bien qu’imparfait, le PIB constitue une bonne mesure du bien-étre des gens car il prend bien en
compte, entre autre, leurs temps de loisir et la qualité de I’environnement.

(d) 1l existe deux maniéres de mesurer le PIB d’un pays: soit par les dépenses totales des ménages,
soit par les revenus totaux versés par les entreprises.#

Lequel des énoncés suivants est faux en ce qui concerne les politiques visant & favoriser la croissance

économique:

(a) Les gouvernements subventionnent 1’éducation car son rendement social excéde son rendement
privé.

(b) L’investissement étranger direct est défavorable & la croissance des pays en voie de développement
car les investisseurs étranger rappatrient leurs profits. #

(c) Lerespect des contrats et des droits de propriété constitue une condition préalable & I'investissement.

(d) Les gouvernements subventionnent la recherche et le développement car son rendement social
excede son rendement privé.

(e) C’est en partie grace a la “loi des rendements décroissants” que le Japon, la Corée du Sud et
Singapour ont pratiquement rattrappé les Etats-Unis et 1’Europe dans ’apres-guerre.

Une obligation & laquelle on associe une mauvaise cote de solvabilité (credit rating)
(a) offrira généralement un taux d’intérét plus bas.

(b) offrira généralement un taux d’intérét plus élevé.d

(c) viendra & échéance plus rapidement.

(d) viendra & échéance moins rapidement

(€) ne sera plus cotée en bourse.

Par rapport a une obligation d’entreprise, détenir une action de la méme entreprise est généralement
préférable lorsque

(a) I’économie entre en récession.

(b) le taux d’inflation est plus bas que prévu.

(c) on préfere ne pas prendre trop de risque.

(d) Dentreprise fait des profits plus élevés que prévu.d

(€) Aucune de ces réponses



15.

16.

17.

18.

19.

20.

Un gouvernement décide d’introduire de nouveaux crédits d’impot pour les ménages qui se font batir
une nouvelle maison. Cette politique aura pour effet de

(a) baisser le taux d’intérét (réel) d’équilibre et hausser I'investissement et 1’épargne & 1’équilibre.

(b) hausser le taux d’intérét (réel) d’équilibre et baisser 'investissement et I’épargne & ’équilibre.

(c) baisser le taux d’intérét (réel) d’équilibre et baisser 'investissement et 1’épargne & 1’équilibre.

(d) hausser le taux d’intérét (réel) d’équilibre et hausser I'investissement et I’épargne & ’équilibre.dd

Lorsqu’un gouvernement dépense plus qu’il ne percoit en recettes fiscales, cela a pour effet de

(a) baisser le taux d’intérét (réel) d’équilibre et hausser 'investissement et ’épargne & 1’équilibre.
(b) hausser le taux d’intérét (réel) d’équilibre et baisser I'investissement et [’épargne a ’équilibre.d
(c) baisser le taux d’intérét (réel) d’équilibre et baisser 'investissement et 1’épargne & 1’équilibre.
(d) hausser le taux d’intérét (réel) d’équilibre et hausser I'investissement et I’épargne a ’équilibre.

Selon la théorie des salaires d’efficience,

(a) les syndicats contribuent & hausser le bien-étre de tous les travailleurs.

(b) les changements sectoriels réduisent le chomage car ils permettent aux économies de s’adapter aux
nouvelles technologies.

(c) certains employeurs offrent volontairement un taux de salaire plus élevé que celui d’équilibre en
partie parce qu’ils ont du mal & évaluer la qualité réelle des nouveaux travailleurs.é

(d) un salaire plus élevé diminue le chomage car il incite les travailleurs & hausser leur offre de travail.

(e) il n’y aurait pas de chomage sans salaire minimum.

Depuis quelques années, ’épargne nationale en Belgique est plus importante que 'investissement do-

mestique. Cela suggere que

(a) il est préférable pour tous les Belges d’investir a I’étranger.

(b) le commerce international est néfaste pour la Belgique.

(c) linvestissement net des Belges & I’étranger est négatif.

(d) les étrangers ne veulent plus investir en Belgique.
)

(€) les exportations nettes belges sont positives.d

Si I’Europe connait un taux d’inflation plus important que les Etats-Unis pendant une longue période,
la théorie de la parité du pouvoir d’achat nous suggere qu’a long terme,

(a) le taux de change réel de I'Euro diminuera face au USS$.

(b) le taux de change nominal de ’'Euro augmentera face au USS$.

(c) les biens et services deviendront difficilement échangeables.

(d) la Banque Centrale Européenne devrait imprimer plus de monnaie.

(e) Aucune de ces réponseséd

Supposons que les gouvernements des pays de I’'UE connaissent des surplus budgétaires en 2002. Quel
sera ’effet sur le taux de change réel de I’Euro?

(a) Appréciation

b) Aucun car les coupes de cheveux ne sont pas exportables.

c) Dépréciationdy

d) Cela dépend de Deffet sur les taux d’intérét.

e) Il n’existe aucun lien entre le surplus budgétaire d’un gouvernement et le taux de change réel d’un

pays.
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Le code de bonne conduite des gouverneurs de la BCE
Lundi 27 mai 2002
(LE MONDE)

Francfort de notre correspondant

”Honnéteté”, ”indépendance”, ”impartialité” et ”discrétion” : tels sont les piliers du code de bonne
conduite que la Banque centrale européenne (BCE) vient d’édicter & l'usage des dix-huit membres de son
conseil des gouverneurs. Le document a été publié, vendredi 24 mai, au Journal officiel des communautés
européennes. 1l s’applique au principal organe de décision de 'institut d’émission : composé des six membres
du directoire de la BCE, et des douze gouverneurs des banques centrales nationales, le conseil est seul juge
de la politique monétaire en cours dans la zone euro.

D’apres le code, les collegues du président de la BCE, Wim Duisenberg, sont tenus ”de ne pas prendre en
considération leur intérét personnel et d’éviter toute situation susceptible de donner lieu & un conflit d’intérét
personnel”. Ils doivent aussi ”se conduire de maniére & maintenir et a renforcer la confiance du public dans
la BCE”. Le code de conduite précise encore qu’
de recevoir, ou d’accepter d’une source ne provenant pas du systéme européen des banques centrales un

il est contraire au principe d’indépendance de solliciter,

avantage, une récompense, une rémunération ou un don, & caractére financier ou non, dont la valeur dépasse
un montant conforme aux usages ou négligeable”.

Au-dela de ces considérations d’ordre général, qui paraissent aller de soi dans une institution de ce type,
le code apporte quelques précisions concrétes. ” A occasion de déclarations publiques, est-il ainsi précisé, les
membres du conseil doivent tenir dument compte de leur réle et de leurs devoirs au sein du conseil” : cette
remarque cherche sans doute a désamorcer tout risque de cacophonie, certaines figures du conseil, a l'instar
d’Ernst Welteke, le président de la Bundesbank, ayant parfois eu tendance a multiplier les commentaires,
quitte a apparaitre en porte-a-faux avec leurs homologues.

Autre consigne trés claire, les gouverneurs ”ne sauraient utiliser les informations confidentielles auxquelles
ils ont accés afin d’effectuer des opérations financiéres d’ordre privé”. Chaque année, ils vont par ailleurs
devoir communiquer au président de la BCE une liste des mandats externes qu’ils exercent en marge de
leur activité principale. Enfin, aprés avoir quitté le conseil, ses anciens membres sont ”tenus pendant la
premiére année d’éviter tout conflit d’intérét dans le cadre d’une nouvelle activité professionnelle ou privée”.
Le cas échéant, ils doivent informer leurs ex-collégues et solliciter leur avis avant de s’engager. Cette clause
doit en principe s’appliquer au Francais Christian Noyer : le vice-président de la BCE quitte ses fonctions,
vendredi 31 mai. Sans étre encore fixé sur son avenir professionnel, il devrait néanmoins tenir compte des
régles déontologiques publiées quelques jours avant son départ.

Philippe Ricard

*Droits de reproduction et de diffusion réservés; (€) Le Monde 2002 Usage strictement personnel. L’utilisateur
du site reconnalt avoir pris connaissance de la licence de droits d’usage, en accepter et en respecter les
dispositions. Politique de confidentialité du site.



B. Question a développement

Répondez dans les espaces prévus seulement. Soyez précis dans vos réponses. Des commentaires qui n’ont
rien a voir avec la question pourront conduire a des points négatifs.

1. (20 points) Soit une économie avec deux marchés du travail initialement non syndiqués. Un syndicat
s’organise sur I’'un des deux marchés afin de négocier une hausse de salaires.

a) (10 points) Analysez, a ’aide d’un graphique, l’effet du nouveau syndicat sur son propre marché et
commentez.

VOIR EXERCICE NO.8 DU CHAPITRE 26.

b) (10 points) Analysez, & ’aide d’un graphique, ’effet produit sur I'autre marché et commentez.

VOIR EXERCICE NO.8 DU CHAPITRE 26.

2. (20 points) Lisez ’article du journal Le Monde intitulé “Le code de bonne conduite des gouverneurs de
la BCE” paru le 28 mai 2002. Commentez-le & la lumiére de ce que nous avons vu dans le cours en ce qui
concerne les politiques de controle de 'inflation d’une banque centrale. (N.B. N’hésitez pas & faire usage de
graphique(s) pour appuyez vos arguments.)

CET ARTICLE MET EN EXERGUE DEUX ELEMENTS CRUCIAUX POUVANT AFFECTER LE TAUX DE SUCCES
D’UNE POLITIQUE DE CONTROLE DE L’INFLATION, SOIT L'indépendance DE LA BANQUE CENTRALE ET
LA confiance DU PUBLIC EN CETTE DERNIERE.

NoUS AVONS VU QU’UNE BC TROP PROCHE DU POUVOIR POLITIQUE RISQUERAIT D’ETRE UTILISEE A DES
fins électorales. EN EFFET, A L’APPROCHE D’UNE ELECTION, IL SERAIT TOUJOURS POSSIBLE DE HAUSSER
LA MASSE MONETAIRE AFIN DE REDUIRE LE CHOMAGE ET HAUSSER LA PRODUCTION. CETTE PROSPERITE
EST CEPENDANT MOMENTANEE ET ILLUSOIRE CAR ELLE COMPORTE UN COUT A LONG TERME: ELLE EN-
TRAINE DE L’INFLATION. APRES SON ELECTION, LE NOUVEAU GOUVERNEMENT DEVRA SOIT ADOPTER UNE
POLITIQUE MONETAIRE RESTRICTIVE S’IL VEUT RETROUVER LE TAUX D’INFLATION PRE—ELECTORAL, AU
PRIX D’UNE RECRUDESCENCE DU CHOMAGE ET D’UNE BAISSE DE PRODUCTION, SOIT LAISSER L'INFLATION
S’INSTALLER, AU RISQUE DE TOMBER DANS UNE SPIRALE INFLATIONNISTE AU MOMENT D’ELECTIONS FU-
TURES. ON TENTE DONC D’EVITER DE TELLES SITUATIONS EN RENDANT, AUTANT QUE POSSIBLE, LA
BC indépendante DU POUVOIR POLITIQUE. (CETTE ARGUMENTATION PEUT ETRE ACCOMPAGNEE DU

GRAPHIQUE DE DEMANDE ET OFFRE GLOBALE TEL QUE LE GRAPHIQUE 31.7 DU MANUEL.)



NoOUS AVONS VU EGALEMENT QUE LORSQUE LES AGENTS ECONOMIQUES ACCORDENT UNE confiance
PLUS GRANDE EN LEUR BC, IL DEVIENT PLUS AISE POUR CETTE DERNIERE DE CONTROLER L’INFLATION.
EN EFFET, PLUS UNE BC EST crédible LORSQU’ELLE ANNONCE QU’ELLE VA MENER UNE POLITIQUE
MONETAIRE RESTRICTIVE AFIN DE REDUIRE L'INFLATION, PLUS LES AGENTS VONT REVISER RAPIDEMENT,
ET VERS LE BAS, LEURS anticipations SUR LES PRIX FUTURS. CETTE REVISIONS PLUS RAPIDE DES
ANTICIPATIONS FERA EN SORTE QUE LE sacrifice DU A LA POLITIQUE MONETAIRE RESTRICTIVE SERA
MOINS IMPORTANT EN TERMES DE HAUSSE DE CHOMAGE ET BAISSE DE PRODUCTION. UNE PLUS GRANDE
CREDIBILITE DE LA BC CORRESPOND, TOUT COMPTE FAIT, A UN DEPLACEMENT VERS LA GAUCHE PLUS

RAPIDE DE LA COURBE DE PHILIPS. (REPRENDRE GRAPHIQUE 33.10 DU MANUEL.)

3. (20 points)

a) (10 points) Expliquez en quoi consiste la théorie de la parité du pouvoir d’achat.

SELON LA PPA, LE PRIX REEL DES BIENS DOIT ETRE LE MEME DANS TOUS LES PAYS. CELA EST
EXPLIQUE PAR LE FAIT QUE SI UN MEME BIEN SE VENDAIT PLUS CHER DANS UN PAYS QUE DANS UN AUTRE,
IL EXISTERAIT UNE POSSIBILITE D’arbitrage QUI NE POURRAIT PERDURER. L’ARBITRAGE CONSISTE A
ACHETER UN BIEN DANS LE PAYS OU IL SE VEND LE MOINS CHER ET LE REVENDRE DANS CELUI OU
IL SE VEND PLUS CHER. LA BAISSE D’OFFRE DANS LE PREMIER PAYS FERA AUGMENTER SON PRIX ET
INVERSEMENT DANS LE SECOND PAYS, JUSQU’A CE QUE LA POSSIBILITE D‘ARBITRAGE DISPARAISSE AVEC
L’EGALISATION DES PRIX.

b) (10 points) Comment peut-on réconcilier cette théorie avec le modéle d’économie ouverte qui lie les
marchés des fonds prétables a celui des changes?

LA THEORIE DE LA PPA SEMBLE EN EFFET MENER A DES CONCLUSIONS DIFFERENTES DE CELLE DE
L’ECONOMIE OUVERTE QUI LIE LES MARCHES DES FONDS PRETABLES A CELUI DES CHANGES EN CE QUI
CONCERNE LA DETERMINATION DU TAUX DE CHANGE REEL. (REPRENDRE LE GRAPHIQUE 30.4 DU MANUEL
POUR MONTRER COMMENT LE MARCHE DES FONDS PRETABLES AFFECTE LE TAUX DE CHANGE R]::]EL.)

LA RECONCILIATION ENTRE CES DEUX THEORIES PEUT SE FAIRE EN SUPPOSANT UNE COURBE DE
DEMANDE D’EUROS (EXPORTATIONS NETTES) PARFAITEMENT ELASTIQUE (HORIZONTALE) A UN TAUX DE
CHANGE REEL EGAL A 1. LA THEORIE DE LA PPA CONSTITUE DONC UN CAS PARTICULIER DE NOTRE

MODELE D’ECONOMIE OUVERTE.



